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SO ABRA ESTE CADERNO QUANDO O FISCAL AUTORIZAR.
VERIFIQUE SE SUA FOLHA DE RESPOSTAS PERTENCE AO GRUPO V.,
EM CADA TESTE HA 5 ALTERNATIVAS, SENDO CORRETA APENAS UMA.
NAO DEIXE QUESTOES EM BRANCO.

A DEVOLUCAO DO CADERNO NO FINAL DA PROVA E OBRIGATORIA.
M A PROVA TERA DURACAO DE 5 (CINCO) HORAS.
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PORTUGUES

Texto para as questoes de 01 a 06

Ele se aproximou e com voz cantante de nordestino
que a emocionou, perguntou-lhe:

— E se me desculpe, senhorinha, posso convidar a
passear?

— Sim, respondeu atabalhoadamente com pressa
antes que ele mudasse de idéia.

—E, se me permite, qual é mesmo a sua graga?

— Macabéa.

—Maca —o qué?

— Bea, foi ela obrigada a completar.

— Me desculpe mas até parece doenga, doenga de pele.

— Eu também acho esquisito mas minha mée botou
ele por promessa a Nossa Senhora da Boa Morte se eu
vingasse, até um ano de idade eu ndo era chamada
porque nédo tinha nome, eu preferia continuar a nunca ser
chamada em vez de ter um nome que ninguém tem mas
parece que deu certo — parou um instante retomando o
félego perdido e acrescentou desanimada e com pudor —
pois como o senhor vé eu vinguei... pois é...

— Também no sertdo da Paraiba promessa é
questéo de grande divida de honra.

Eles ndo sabiam como se passeia. Andaram sob a
chuva grossa e pararam diante da vitrine de uma loja de
ferragem onde estavam expostos atras do vidro canos,
latas, parafusos grandes e pregos. E Macabéa, com
medo de que o siléncio ja significasse uma ruptura, disse
ao recém-namorado:

— Eu gosto tanto de parafuso e prego, e o senhor?

Da segunda vez em que se encontraram caia uma
chuva fininha que ensopava o0s 0ssos. Sem nem ao
menos se darem as mdos caminhavam na chuva que na
cara de Macabéa parecia lagrimas escorrendo.

Clarice Lispector, A hora da estrela.

01 Neste excerto, as falas de Olimpico e Macabéa

a) aproximam-se do cdmico, mas, no ambito do livro,
evidenciam a oposicdo cultural entre a mulher
nordestina e o homem do sul do Pais.

b) demonstram a incapacidade de expresséo verbal das
personagens, reflexo da privacdo econémica de que
s&o vitimas.

c) beiram as vezes o absurdo, mas, no contexto da obra,
adquirem um sentido de humor e satira social.

d) registram, com sentimentalismo, o eterno conflito que
opde os principios antagdnicos do Bem e do Mal.

€) suprimem, por seu carater ridiculo, a percepcao do
desamparo social e existencial das personagens.

02 Ao dizer: “(...) promessa é questdo de grande divida
de honra”, Olimpico junta, em uma sé afirmacdo, a
obrigacao religiosa e o dever de honra. A personagem de
Sagarana que, em suas agdes finais, opera uma jungéo
semelhante é

a) Major Saulo, de “O burrinho pedrés”.

b) Lalino, de “Tragos biograficos de Lalino Salathiel ou A
volta do marido prédigo”.

c) Primo Ribeiro, de “Sarapalha”.

d) Jodo Mangold, de “Séo Marcos”.

e) Augusto Matraga, de “A hora e vez de Augusto
Matraga”.

03 Considere as seguintes comparacdes entre a cena
do primeiro encontro de Macabéa e Olimpico, figurada no
excerto, e a célebre cena do primeiro encontro de
Leonardo e Maria da Hortalica (Memérias de um
sargento de milicias), a bordo do navio:

| — Na primeira cena, utiliza-se o diadlogo verbal como
meio privilegiado de representacdo, ao passo que, na
segunda, a auséncia notoria desse dialogo responde, em
grande parte, pelo efeito expressivo do texto.

I — Em ambas as cenas, a representacdo da pobreza
vem acompanhada de forte sentimento de culpa que
perturba o narrador e o leva a questionar a validade da
prépria literatura.

Il - Ambas as cenas sao construidas como parddias de
modelos literarios consagrados: na primeira, parodiam-se
as cenas amorosas do Romantismo; na segunda, séo
parodiadas as cenas idilicas dos romances do Realismo.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) I
b) Il
c) Il
d) lell
e) llell.

04 No trecho “mas minha mée botou ele por promessa’,
o pronome pessoal foi empregado em registro coloquial.
E 0 que também se verifica em:

a) “— E se me desculpe, senhorinha, posso convidar a
passear?”

b) “— E, se me permite, qual € mesmo a sua graga?’

c) “- Eu gosto tanto de parafuso e prego, e o senhor?”

d) “— Me desculpe mas até parece doenga, doenca de
pele.”

e) “—(...) pois como o senhor vé eu vinguei... pois é...”

05 No trecho que vai de “Eu também acho esquisito” a
“eu vinguei... pois é...”, o autor se vale, para traduzir o
estado emocional de Macabéa, do seguinte recurso
expressivo:

a) omisséo de virgulas entre oragdes.

b) emprego reiterado de frases nominais.

c) falta de rigor na concordancia verbal.

d) eliminagdo da maioria dos conectivos entre as
oragdes.

€) uso de regéncias verbais inadequadas.

06 No trecho “Sem nem ao menos se darem as maos
caminhavam na chuva”, o segmento sublinhado pode ser
corretamente substituido por: “Sem que nem ao menos se

a) déem as maos’.
b) davam as méaos”.
c) deram as maos”.
d) dessem as maos”.
e) dariam as maos”.
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Texto para as questdes de 07 a 09

o0 Kramer apaixonou-se por uma corista que se chamava
Olga. por algum motivo nunca conseguiam encontrar-se.
ele gritava passando pela casa de Olga, manhéazinha (ela
dormia): Olga, Olga, hoje estou de folga! mas nunca se
viam e penso que ele sabia que se efetivamente se
deitasse com ela o sonho terminaria. sébio Kramer.
nunca mais o vi. ha sonhos que devem permanecer nas
gavetas, nos cofres, trancados até o nosso fim. e por isso
passiveis de serem sonhados a vida inteira.

Hilda Hilst, Estar sendo. Ter sido.

Observacées:

O emprego sistematico de mindscula na abertura de periodo € opgéo
estilistica da autora.

Corista = atriz/bailarina que figura em espetaculo de teatro musicado.

07 Na perspectiva do narrador, o Kramer é considerado
sabio porque, como um bom sonhador,

a) anima-se com a possibilidade de uma feliz e
prolongada realizagdo de seu sonho.

b) percebe que a realizagdo de seu sonho acabaria
sendo uma forma de nega-lo.

c) avalia objetivamente as circunstancias de que
depende a plena realizacédo de seu sonho.

d) sabe que o0s sucessivos adiamentos da realizagcédo de
seu sonho acabarao por fazé-lo desistir de sonhar.

e) acredita que a impossibilidade de realizacdo de um
sonho leva a um mais rapido amadurecimento.

08 Considere as seguintes afirmacées:

| — Kramer apaixonou-se por uma corista.
Il - Kramer e a corista jamais se encontraram.
Il — Talvez Kramer julgasse ter sido melhor assim.

As afirmacdes acima estéo articuladas de modo coerente
e correto no seguinte periodo:

a) Talvez Kramer tenha julgado ter sido melhor que ele e
a corista por quem se apaixonou jamais se
houvessem encontrado.

b) Muito embora Kramer se apaixonou por uma corista,
jamais se encontraram, mesmo porque ele julgaria ter
sido melhor assim.

c) Jamais se encontraram Kramer e a corista por quem
se apaixonou, pois talvez Kramer julgava que é
melhor ser assim.

d) Quando se apaixonou por uma corista, ainda que
ambos jamais se encontraram, Kramer talvez tenha
achado que assim seria melhor.

e) Desde que Kramer se apaixonou e julgou melhor
assim, ele e a corista jamais teriam se encontrado.

09 No trecho “ha sonhos que devem permanecer nas
gavetas, nos cofres, trancados até o nosso fim.”, o
recurso de estilo que NAO ocorre é a

a) redundancia.
b) inversédo.
c) gradacgao.
d) metafora.
€) enumeracao.

10 A televisdo tem de ser vista ...... um prisma critico,
principalmente as telenovelas, ... audiéncia é
significativa. Temos de procurar saber ..... elas prendem
tanto os telespectadores.

Preenchem de modo correto as lacunas acima,

respectivamente,

a) a nivel de/ as quais a/ por que.
b) sobre/ que/ porqué.

c) sob/ cuja/ por que.

d) em nivel de/ cuja a/ porque.

e) sob/ cuja a/ porque.

11 Os verbos estio corretamente empregados apenas
na frase:

a) No cerne de nossas herancgas culturais se encontram
os idiomas que as transmitem de geracdo em geragéo
€ que assegurem a pluralidade das civilizacdes.

b) Se ha episddios traumaticos em nosso passado, nao
poderemos avangar a ndo ser que 0s encaramos.

c) Estresse e ambiente hostil sdo apenas alguns dos
fatores que possam desencadear uma explosdo de
faria.

d) A exigéncia interdisciplinar impde a cada especialista
que transcenda sua propria especialidade e que tome
consciéncia de seus proprios limites.

e) O que hoje talvez possa vir a tornar-se uma técnica
para prorrogar a vida, sem duvida amanha possa vir a
tornar-se uma ameaca.

Texto para a questao 12

Noite de S. Jodo para além do muro do meu quintal.
Do lado de ca, eu sem noite de S. Joéo.

Porque ha S. Jodo onde o festejam.

Para mim ha uma sombra de luz de fogueiras na noite,
Um ruido de gargalhadas, os baques dos saltos.

E um grito casual de quem néo sabe que eu existo.

Alberto Caeiro, Poesia.

12 Considerando-se este poema no contexto das
tendéncias dominantes da poesia de Caeiro, pode-se
afirmar que, neste texto, o afastamento da festa de Séao
Joéo é vivido pelo eu-lirico como

a) oportunidade de manifestar seu desapreco pelas
festividades que mesclam indevidamente o sagrado e
o profano.

b) éansia de integracdo em uma sociedade que o rejeita
por causa de sua excentricidade e estranheza.

C) uma ocasido de criticar a persisténcia de costumes
tradicionais, remanescentes no Portugal do
Modernismo.

d) frustracdo, uma vez que nao experimenta as emogdes
profundas nem as reflexdes filosoficas que tanto
aprecia.

e) reconhecimento de que sé tem realidade efetiva o que
corresponde a experiéncia dos proprios sentidos.
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Texto para a questao 13

PROFUNDAMENTE

Quando ontem adormeci

Na noite de Séo Jodo

Havia alegria e rumor

Estrondos de bombas luzes de Bengala
Vozes cantigas e risos

Ao pé das fogueiras acesas.

No meio da noite despertei

Né&o ouvi mais vozes nem risos
()

Onde estavam os que ha pouco
Dangavam

Cantavam

E riam

Ao pé das fogueiras acesas?

— Estavam todos dormindo

Estavam todos deitados

Dormindo

Profundamente

Quando eu tinha seis anos

Né&o pude ver o fim da festa de Sdo Jodo
Porque adormeci

Hoje ndo ougo mais as vozes daquele tempo
Minha avd

Meu avd

Toténio Rodrigues

Tomasia

Rosa

Onde estao todos eles?

— Estéo todos dormindo
Estéo todos deitados
Dormindo
Profundamente.
Manuel Bandeira, Libertinagem.

13 No conhecido poema de Bandeira, aqui parcialmente
reproduzido, a experiéncia do afastamento da festa de
Séo Joao

a) é de ordem subjetiva e ocorre, primordialmente, no
plano do sonho e da imaginacéo.

b) reflete, em chave saudosista, o tradicionalismo que
caracterizou a geragéo modernista de 1922.

c) se da predominantemente no plano do tempo e
encaminha uma reflexdo sobre a transitoriedade das
coisas humanas.

d) assume feicdo abstrata, na medida em que evita
assimilar os dados da percepgéo sensivel, registrados
pela visédo e pela audicéo.

e) é figurada poeticamente segundo o principio estético
que prevé a separacéo nitida de prosa e poesia.

Texto para as questdes 14 e 15

Um homem precisa viajar. Por sua conta, ndo por meio de
histoérias, imagens, livros ou TV. Precisa viajar por si, com
seus olhos e pés, para entender o que é seu. Para um dia
plantar as suas proprias arvores e dar-lhes valor.
Conhecer o frio para conhecer o calor. E o oposto. Sentir
a distancia e o desabrigo para estar bem sob o proprio
teto. Um homem precisa viajar para lugares que né&o
conhece para quebrar essa arrogéncia que nos faz ver o
mundo como o imaginamos, e ndo simplesmente como é
ou pode ser; que nos faz professores e doutores do que
ndo vimos, quando deveriamos ser alunos, e
simplesmente ir ver.

Amyr Klink, Mar sem fim.

14 A repeticdo de “precisa viajar’ acentua, no contexto,
o valor daquelas experiéncias que

a) se traduzem na exploragdo de
capacidade imaginativa.

b) concretizam o aprendizado das diferengcas que
formam a identidade pessoal.

c) ratificam a convicgdo de quem julga conhecer o que
apenas imaginou.

d) acabam comprovando a importancia de se viver tudo
0 que se planejou.

e) reforcam a simplicidade do prazer de um cotidiano
sem surpresas.

nossa plena

15 Na frase “que nos faz professores e doutores do que
ndo vimos”, o pronome sublinhado retoma a expresséo
antecedente

a) “para lugares”.

b) “o mundo”.

c) “um homem”.

d) “essa arrogancia”.

e) “como o imaginamos”.

16 Costuma-se reconhecer que tanto O primo Basilio
quanto as Memoérias postumas de Bras Cubas
possuem notavel conteudo de critica social. Apesar das
muitas diferencas que separam os dois romances, em
ambos essa critica

a) fundamenta-se em minuciosa andlise das relagdes
sociais e tem como finalidade propor solugbes
construtivas para os problemas detectados.

b) da a ver um conjunto de personagens que, com raras
excecbes, tém como tracos mais marcantes a
inconsisténcia, a pretensdo, a veleidade e outras
caracteristicas semelhantes, figurando assim uma
sociedade globalmente mediocre.

c) assume a forma do romance de tese, proprio da
estética realista, no qual se procura validar um
conjunto de hipéteses cientificas, verificando-se sua
pertinéncia na vida social das personagens.

d) visa a demonstrar o prejuizo que o excesso de leituras
romanescas pode trazer a formacdo moral dos
individuos, em particular quando interfere na
educacao das mulheres, matrizes da familia.

e) incide principalmente sobre as mazelas sociais
derivadas da persisténcia da escraviddo em um
contexto ja moderno, no qual ela ndo mais se justifica.
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Texto para as questdes de 17 a 20

E impossivel colocar em série exata os fatos da infancia
porque ha aqueles que ja acontecem permanentes, que
vém para ficar e doer, que nunca mais sdo esquecidos, que
sdo sempre trazidos tempo afora, como se fossem dagora.
E a carga. H& os outros, mitidos fatos, incolores e quase
sem som — que mal se deram, a memoria 0s atira nos
abismos do esquecimento. Mesmo proximos eles viram
logo passado remoto. Surgem &s vezes, na lembranga,
como se fossem uma incongruéncia. S6 aparentemente
sem razédo, porque ndo ha associagdo de idéias que seja
ilbgica. O que assim parece, em verdade, liga-se e
harmoniza-se no subconsciente pelas raizes subterrdneas
— raizes logicas! — de que emergem 0s pequenos caules
isolados — aparentemente ilégicos! s6 aparentemente! — as
vezes chegados a memania vindos do esquecimento, que é
outra fungéo ativa dessa mesma memdaria.

Pedro Nava, Bau de ossos.

17 Ao analisar os processos da memoria, o autor

manifesta a convicgéo de que

a) os fatos que ndo sido lembrados com constancia
cairdo para sempre nos abismos do esquecimento.

b) é mais dolorosa a lembranca de fatos que pareciam
para sempre esquecidos do que a dos fatos que nao
saem da memoria.

c) os fatos que pareciam inteiramente esquecidos
podem de repente surgir na memoéria com o aspecto
de uma associagao impropria.

d) é mais prazerosa a memoria assidua de fatos da
infancia do que a memdria de fatos ocorridos mais
recentemente.

e) os fatos que, quando vividos, pareciam extravagantes
costumam ser depois lembrados como inteiramente l6gicos.

18 A expressdo “O que assim parece” tem, no contexto,
o sentido de

a) o que aparenta ser uma pura lembranga.

b) o que aparenta ser uma associacao de idéias.

C) 0 que parece harmonizado no subconsciente.

d) o que parece uma incongruéncia.

€) 0 que aparece como se fosse logico.

19 O que Pedro Nava afirma no final do texto ajuda a

compreender o titulo do livro Esquecer para lembrar, de

Carlos Drummond de Andrade, titulo que contém

a) um paradoxo apenas aparente, ja que designa uma
das operagdes préprias da memoria.

b) uma contradi¢cdo insuperavel, justificada apenas pelo
valor poético que alcanca.

c) uma explicacdo para a dificuldade de se organizar de
modo sistematico os fatos lembrados.

d) uma fina ironia, pois a antitese entre os dois verbos
da a entender o inverso do que nele se afirma.

e) uma metafora, ja que o tempo do esquecimento e o
tempo da lembranga n&o podem ser simultaneos.

20 O valor sintatico-semantico do vocabulo sublinhado
no trecho “Ha os outros, (...) que mal se deram’,
corresponde ao do mesmo termo em:

a) Vou aceitar o cargo, apesar de falar mal o portugués.
b) Meu livro foi mal acolhido pelos criticos de plantéo.

c) Mal sabia eu 0 que me esperava atras daquela porta.
d) Em publico, ela mal olha para mim.

e) Mal entrei em casa, o telefone tocou.

MATEMATICA

21 A partir de 64 cubos brancos, todos iguais, forma-se
um novo cubo. A seguir, este novo cubo tem cinco de
suas seis faces pintadas de vermelho. O numero de
cubos menores que tiveram pelo menos duas de suas
faces pintadas de vermelho é

a) 24
b) 26
c) 28
d) 30
e) 32

22 Na figura abaixo, a reta s passa pelo ponto P e pelo
centro da circunferéncia de raio R, interceptando-a no
ponto Q, entre P e o centro. Além disso, a reta t passa
por P, é tangente a circunferéncia e forma um angulo o
com aretas. Se PQ=2R, entdo cosa vale

a) 2/6
b) \2/3 .

o) +2/2 s .
N

P

d) 2v2/3
e) 3J2/5

23 Um recenseamento revelou as seguintes

idade e a escolaridade da

caracteristicas sobre a
populacao de uma cidade.
Populagéo

25%
Homens
(adultos)

27%
Mulheres
(adultas)

48%
Jovens

Escolaridade Jovens | Mulheres | Homens
Fundamental incompleto 30% 15% 18%
Fundamental completo 20% 30% 28%
Médio incompleto 26% 20% 16%
Médio completo 18% 28% 28%
Superior incompleto 4% 4% 5%
Superior completo 2% 3% 5%

Se for sorteada, ao acaso, uma pessoa da cidade, a
probabilidade de esta pessoa ter curso superior (completo
ou incompleto) €

a) 6,12%
b) 7,27%
c) 8,45%
d) 9,57%
e) 10,23%
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24 Joao, Maria e Anténia tinham, juntos, R$ 100.000,00.
Cada um deles investiu sua parte por um ano, com juros
de 10% ao ano. Depois de creditados seus juros no final
desse ano, Antbnia passou a ter R$ 11.000,00 mais o
dobro do novo capital de Jodo. No ano seguinte, os trés
reinvestiram seus capitais, ainda com juros de 10% ao
ano. Depois de creditados os juros de cada um no final
desse segundo ano, o novo capital de Antdnia era igual a
soma dos novos capitais de Maria e Jodo. Qual era o
capital inicial de Joao?

a) R$20.000,00

b) R$ 22.000,00

c) R$24.000,00

d) R$ 26.000,00

e) R$ 28.000,00

25 Um namero natural N tem trés algarismos. Quando
dele subtraimos 396 resulta o numero que é obtido
invertendo-se a ordem dos algarismos de N. Se, além
disso, a soma do algarismo das centenas e do algarismo
das unidades de N é igual a 8, entdo o algarismo das
centenas de N é

¢)
-
O~NO ON

26 Trés numeros positivos, cuja soma é 30, estdo em
progressao aritmética. Somando-se, respectivamente, 4, -4
e -9 aos primeiro, segundo e terceiro termos dessa
progressao aritmética, obtemos trés numeros em
progressdo geométrica. Entdo, um dos termos da
progressao aritmética &

a) 9

b) 11

c) 12

d) 13

e) 15

27 O conjunto dos pontos (x,y) do plano cartesiano que
satisfazem t2 —t—6=0, onde t = [x—y|, consiste de

a) uma reta.

b) duas retas.

c) quatro retas.

d) uma parabola.
e) duas parabolas.

28 O conjunto dos numeros reais x que satisfazem a
inequacéo Iogz(2x +5)—Iogz(3x -1)>1 é o intervalo:

a) ]-=,-52]
b) ]7/4 .|
o |-5/2.0]
d) |1/3,7/4 [
e) Jo.1/3[

29 Na figura abaixo, tem-se AC=3, AB=4 e CB=6.
O valorde CD &

a) 17/12 A

b) 19/12

c) 23/12 i

d) 25/12 c D B
e) 29/12

30 Na figura abaixo, o triangulo ABC inscrito na
circunferéncia tem AB = AC . O angulo entre o lado AB e

a altura do triangulo ABC em relacdo a BC é « . Nestas
condigdes, o0 quociente entre a area do triangulo ABC e a
area do circulo da figura & dado, em funcdo de «, pela
expressao:

2
a) — cos’a
T

b) 3sen2 2c
T

2
C) £ sen? 2a cosa
/4

d) 3senoc cos2ux
/4

2
e) —sen2a cosa

T

31 Um cone circular reto estd inscrito em um
paralelepipedo reto retangulo, de base quadrada, como
mostra a figura. A razéo b/a entre as dimensées do
paralelepipedo é 3/2 e o volume do cone é = .

Entédo, o comprimento g da geratriz do cone &

a) 5 b
b) 6 g

o 7

d 10 k a
&) Vi1 °

32 Em uma certa comunidade, dois homens sempre se
cumprimentam (na chegada) com um aperto de méo e se
despedem (na saida) com outro aperto de mao. Um
homem e uma mulher se cumprimentam com um aperto
de mao, mas se despedem com um aceno. Duas
mulheres sb6 trocam acenos, tanto para se
cumprimentarem quanto para se despedirem.

Em uma comemoracéo, na qual 37 pessoas almogaram
juntas, todos se cumprimentaram e se despediram na
forma descrita acima. Quantos dos presentes eram
mulheres, sabendo que foram trocados 720 apertos de
mao?

a) 16
b) 17
c) 18
d) 19
e) 20
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HISTORIA

33 Vegetius, escrevendo no século IV a. C., afirmava
que O0S romanos eram menos numerosos que oS
gauleses, menores em tamanho que os germanos, mais
fracos que os espanhois, ndo tdo astutos quanto os
africanos e inferiores aos gregos em inteligéncia criativa.
Obviamente Vegetius considerava os romanos, como
guerreiros, superiores a todos os demais povos. Ja para
os historiadores, o fato de os romanos terem conseguido
estabelecer, e por muito tempo, o seu vasto império, o
maior ja visto até entdo, deveu-se sobretudo

a) ainferioridade cultural dos adversarios.

b) ao espirito cruzadista da religido crista.

c) as condigbes geograficas favoraveis do Lacio.
d) a politica, sabia, de dividir para imperar.

e) a superioridade econdmica da Peninsula italica.

34 Segundo o historiador Robert S. Lopez (A Revolugdo
Comercial da Idade Média 950-1350), “o estatuto dos
construtores das catedrais medievais representava um
grande progresso relativamente a condicdo miseravel dos
escravos que erigiram as Piramides e dos forgados que
construiram os aquedutos romanos”’. As catedrais
medievais foram construidas por

a) artesaos livres e remunerados.

b) citadinos voluntarios trabalhando em mutir&o.
C) camponeses que prestavam trabalho gratuito.
d) mé&o de obra especializada e estrangeira.

€) servos rurais recompensados com a liberdade.

35 “O que mais espanta os Indios e os faz fugir dos
Portugueses, e por conseqiiéncia das igrejas, sdo as
tiranias que com eles usam, obrigando-os a servir toda
sua vida como escravos, apartando mulheres de maridos,
pais de filhos, ferrando-os, vendendo-os, etc. [...] estas
injusticas foram a causa da destruicido das igrejas...”
Padre José de Anchieta, na segunda metade do século
XVI.

A partir do texto, é correto afirmar que

a) a defesa dos indigenas feita por Anchieta estava
relacionada a problemas de ordem pessoal entre ele
e os colonizadores da capitania de Sao Paulo.

b) a escraviddo dos indios, a despeito das criticas de
Anchieta, foi uma pratica comum durante o periodo
colonial, estimulada pela Coroa portuguesa.

c) os conflitos entre jesuitas e colonizadores foram
constantes em varias regides, tais que: Maranhao,
Séo Paulo e Missdes dos Sete Povos do Uruguai.

d) a posicdo de defesa dos indigenas, assumida por
Anchieta, foi isolada nas Ameéricas, tanto na
Portuguesa quanto na Espanhola.

e) a defesa dos jesuitas foi assumida pela Coroa nos
episdédios em que essa ordem religiosa lutou por
interesses antagdnicos aos dos colonizadores.

36 “As guerras que, ha algum tempo, horrorizaram a
Europa, as pestes e fomes na Espanha, as rebelides na
Nova Espanha foram causadas por qual cometa?
Nenhum. Portanto, os males que porventura acontecam,
ndo serdo causados pelo cometa de agora, ainda que as
autoridades se empenhem em prova-lo”.

Carlos de Siglienza y Gongora, astrébnomo mexicano,
1680.

Com base no texto, & correto afirmar que

a) essa perspectiva nada tinha de inovadora, pois a
ciéncia moderna ja havia sido reconhecida pelas
autoridades civis e eclesiasticas na Espanha, desde
0 inicio do século XVII.

b) a opinido do autor é de exclusivo carater politico, nao
se podendo estabelecer relacbes com debates e
posicdes sobre astronomia e ciéncia moderna.

C) a perspectiva critica sobre a relacdo entre a
passagem dos cometas e as catastrofes terrenas
fazia parte dos manuais religiosos dos jesuitas,
desde o inicio do século XVII.

d) a visdo do autor surpreende pois, no México colonial,
nédo havia universidades, imprensa ou uma vida
cultural que possa explicar afirmacdes semelhantes.

e) a visdo do autor era a de um estudioso que, mesmo
vivendo no México colonial, tomava posi¢cdo na
defesa dos conhecimentos cientificos mais
avancados produzidos na Europa.

37 De uma publicacgo francesa, em 1787: “Quais s&o
as fontes da forga econémica da Inglaterra? — o comércio
maritimo e a agricultura; a agricultura, sobretudo, é 14
mais conhecida do que em qualquer outra parte, e,
geralmente, praticada segundo principios diferentes”.
Podemos deduzir que os “principios diferentes” aos quais
a frase se refere sdo os do

a) feudalismo.

b) capitalismo.

c¢) mercantilismo.
d) cooperativismo.
e) escravismo.

38 “Para mim, o mais absurdo dos costumes vale mais
do que a mais justa das leis. A nossa legislacdo alema
contenta-se com evocar o espirito atual, notadamente o
espirito francés, mas ndo faz alusdo ao espirito do povo”.
Essa frase do alemao William Gerlach, em 1810, exprime
uma viséo

a) liberal e democratica.

b) romantica e nacionalista.
c) socialista e comunitaria.

d) teocratica e tradicionalista.
e) conservadora e realista.
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39 Durante o periodo em que o Brasil foi Império houve,
entre outros fendbmenos, a

a) consolidagdo da unidade territorial e a organizacao
da diplomacia.

b) predominédncia da cultura
literario e das artes plasticas.

c) constituicio de um mercado interno nacional,
integrando todas as regides do pais.

d) incidéncia de guerras externas e a auséncia de
rebelides internas nas provincias.

e) incluséo social dos indios e a abolicdo da escravidao
negra.

inglesa nos campos

40 Na América Latina, no século XX, aconteceram duas
grandes revolugdes: a Mexicana de 1910 e a Cubana de
1959. Em ambas, os

a) camponeses sem terra lideraram sozinhos o0s
movimentos.
b) EUA enviaram tropas que Iutaram e quase

derrotaram os rebeldes.

C) grupos socialistas iniciaram a luta armada, tornando
hegemodnicas suas idéias.

d) revolucionarios derrubaram governos autoritarios e
alcancaram a vitéria.

e€) programas revolucionarios
movimentos europeus.

foram

copias de

41

Olhando para esta tela do pintor brasileiro, Candido
Portinari, Familia de Retirantes, de 1944, pode-se
estabelecer relacbes com

a) as idéias integralistas dos nacionalistas.

b) a doutrina social da hierarquia da Igreja catdlica.
c) a propaganda oficial da politica de Vargas.

d) a desesperancga tipica do pos-guerra.

e) a postura de engajamento e critica social.

42 A politica externa dos Estados Unidos com relagdo a
América Latina, na segunda metade do século XX, se
pautou

a) pelo modelo criado pela Politica de Boa Vizinhanca
(PBV), em particular nos momentos de rejeicdo as
intervencdes armadas.

b) por tratados de comércio nos quais 0s participantes
recebem tratamento simétrico em nome dos
principios do pan-americanismo.

c) pelo papel decisivo dos EUA nas diretrizes da
Organizacdo dos Estados Americanos (OEA), em
especial no tocante a Cuba.

d) pela defesa constante da democracia no continente,
inclusive no periodo das ditaduras militares no Cone
Sul.

e) pela escolha da América Latina, como principal alvo
politico e mercado de investimentos, escalonada
depois da Europa e Asia.

43

“... a morte da URSS foi a maior catastrofe geopolitica do
século. No que se refere aos russos, ela se tornou uma
verdadeira tragédia”

(Vladimir Putin, presidente da Russia, abril de 2005)

“Para mim, o maior evento do século XX foi o colapso da
URSS, que completou o processo de emancipacdo das
nacdes’

(Adam Rotfeld, chanceler da Pol6nia, abril de 2005)

As duas declaragbes

a) coincidem, a partir de pontos de vistas opostos,
sobre a importancia do desaparecimento da Unido
Soviética.

b) revelam que a Pol6nia, ao contrario da Russia e dos
demais ex-paises do Pacto de Varsévia, beneficiou-
se com o fim da Unido Soviética.

c) mostram ainda ser cedo para afirmar que o
desaparecimento da Unido Soviética nao foi
historicamente importante.

d) consideram que o fim da Unido Soviética, embora
tenha sido uma tragédia, beneficiou russos e
poloneses.

e) indicam ja ser possivel afirmar, em carater definitivo,
que o fim da Unido Soviética foi 0 acontecimento
mais importante da histéria.

44 Em Brasilia, em julho de 2005, numa das sessées da
CPI dos Correios, o relator citou o inicio das Catilinarias,
de Cicero (63 a.C.): “Até quando, Catilina, abusaras da
nossa paciéncia? Por quanto tempo ainda esse teu
rancor nos enganara? Até que ponto a (tua) audacia
desenfreada se gabara?” Transcendendo a histéria

romana, o nome de Cicero continua presente no
vocabulario politico-cultural do Ocidente, estando
associado a

a) democracia, oligarquia e moralismo.
b) realeza, ruralismo e sobriedade.

c) império, populismo e tolerancia.

d) republica, civismo e eloqiiéncia.

e) aristocracia, demagogia e ostentacao.
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45 O mundo contemporaneo necessita de novas fontes
de energia para substituir as convencionais. Os paises
buscam formas alternativas de produzir energia de
acordo com suas caracteristicas geograficas, como
ocorre, por exemplo,

| - no Japéo, onde as marés sdo usadas como fonte de

energia elétrica.

na lIslandia, onde o vulcanismo é aproveitado para

gerar energia por calor.

Il - na Franga, onde os extensos rios s&o utilizados para
a construcao de hidrelétricas.

IV — na Alemanha, onde os ventos sédo empregados para
produzir eletricidade.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) | lell
b) IllelV.
o lell

d) I, llelV.
e) llelV.

46 O aumento da divida externa na América Latina,
evidenciado no grafico, ocorreu, principalmente, devido

Bilhdes 2004
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Banco Mundial, 2002

a) aampliacido das trocas comerciais entre paises.

b) ao desequilibrio comercial em relagdo aos paises
ricos.

Cc) ao importante incremento do capital especulativo.

d) aquedado PIB e a valorizagdo das “commodities”.

€) ao aumento das taxas de juros externos.

Nos ultimos anos, o MERCOSUL

a) dificultou relagées econdmicas com paises andinos.
b) influenciou na consolidagcao da ALCA.

c) enfrentou dificuldades politicas para consolidar-se.
d) evitou conflitos econémicos regionais.

e) foi reconhecido na ONU como foro multilateral.

49 Intemperismo é o nome que se da ao conjunto de
processos que modificam as rochas, fragmentando-as
(intemperismo  fisico) ou alterando-as (intemperismo
quimico). O predominio de um tipo em relagédo a outro,
nas diversas regides da Terra, vai depender das
temperaturas, combinadas ao volume das precipitagdes e
do estado fisico da agua.

2 -
2ok FTOTE

[ ) &
3900 km {5
P

Observando o mapa, € correto afirmar que nas regides

A, B e C, ha predominio, respectivamente, do
intemperismo:
A B C
a) quimico fisico quimico
b) fisico quimico quimico
c) quimico quimico fisico
d) fisico fisico quimico
e) quimico fisico fisico

50 O grafico aponta o total de investimentos realizados
na Unido Européia entre 1989 e 1999.
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Du Mortier, 2003

Assinale a alternativa na qual

estdo corretamente

associados os paises I, Il e lll com as religides neles

predominantes.

a) Russia Cristianismo || Bangladesh Islamismo Vietna Budismo
-ortodoxo

b) China Budismo india Hinduismo | Tailandia | Budismo

C) China Budismo Bangladesh Cristianismo india Islamismo

-ortodoxo

d) Russia Islamismo india Taoismo Tailandia Hinduismo

e) Russia Cristianismo Tailandia Islamismo Vietnd Cristianismo-
-ortodoxo ortodoxo

ok
Franga

Helanda

- Reino Unide
Suécia
—— s panha
e |rlanda
—t5]a

m— [inamarca

— PolOnia

Finldndia

p— Portugal

Pode-se afirmar que o aporte de capital feito

Bélgica-Luxemburgo

Achcar, 2003

| - a Bélgica-Luxemburgo esta relacionado a presenca

da sede da Unido Européia em Bruxelas.

a Peninsula Ibérica foi menor que 250 bilhdes de

dolares em funcdo de sua distancia dos centros

financeiros europeus.

Il - ao Reino Unido foi reforcado pelo apoio a politica
externa dos Estados Unidos.

IV—- a Escandinavia foi menor que 150 bilhdes de
dolares, apesar da presenca de empresas de alta

tecnologia.
Esta correto apenas o que se afirma em
a) lell
b) lelll
c) LillelVv.
d llelv.
e I, lllelV.
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51 Durante a industrializacdo brasileira ocorreram
diversas etapas. Inicialmente, verificou-se a presenca de

industrias | , devido ao capital acumulado
1 . Depois, assistiu-se a chamada
1 . Na década de 1990, houve uma
mudancga caracterizada pela v
Assinale a alternativa que completa corretamente a frase.
| Il Il I\
a) em Séo pelos privatizacao concentracéo
Paulo cafeicultores da economia industrial
b no substituicao concentracéo
) Nordeste pel{;/govemo de industrial
argas . -
importacdes
C) em Séo elos substituicao desconcentracéo
Paulo P de industrial
cafeicultores ’ -
importacdes
d) [no pelos abertura desconcentracéo
Nordeste produtpres de econdmica industrial
acucar
e) em Séao pelo governo privatizacao desconcentracéo
Paulo Vargas da economia industrial

52 Pode-se afirmar que os dados populacionais do
periodo indicado no grafico s&o caracteristicos de alguns
municipios

120.000

100.000

40,000 |—

N® de Habitantes

20.000 |—|

1960 1970 1980 1990 2000
[l Total || Urbana Il Rural
IBGE, 1960, 1970, 1980, 1990, 2000

a) do noroeste do Parana, devido principalmente a
modernizac&o da agricultura.

b) do sudoeste de Ronddnia, que observou significativa
substituicdo de lavouras.

c) do sul de Mato Grosso, devido principalmente a
substituicdo da pecuaria por agro-industria.

d) do sertdo piauiense, devido a entrada de modernas
técnicas de irrigacéo.

e) da regido metropolitana de S&o Paulo, com forte
decadéncia do setor terciario.

PRECIPITACAD TEMPERATURA
mm

°C
400 | Il 40

; 1]
200 20
100 10
o 0
JMMI SH JMMISH

Adap. Ferreira, 2000

53

Os climogramas | e Il correspondem, respectivamente, as
areas assinaladas no mapa com as letras

a) AeB.
b) AeD.
c) BeC.
d CeD
e) DeA

54 Um Projeto de Lei (PL), enviado ao congresso
brasileiro em 2002, preocupou um dos maiores gedgrafos
brasileiros, Aziz Ab’Saber. A principio, o referido PL
permitiria, de maneira sustentavel, a exploragdo das
Flonas (Florestas Nacionais). Pode-se afirmar que a
preocupacao do geografo justifica-se, pois,

) a preservagdo de ecossistemas pressupde a
conservacao integral de vastas superficies.

I) pode haver uma super-exploragdo das Flonas em
areas mais proximas as estradas, inviabilizando a
idéia de exploragao sustentavel.

Ill) as Flonas, sob exploracdo seletiva, poderdo levar o
mesmo tempo de regeneragcdo que as areas de
exploracao integral.

Esta correto apenas o que se afirma em

a |
b) 1.
c)
d) lell.
e) llelll

55 No Brasil, o setor agroindustrial prevé aumento
significativo da producdo de cana-de-aglcar para o0s
préximos anos. Isso pode ser atribuido

a) a maior flexibilidade da nova regulamentagdo
ambiental, que implicara uma importante diminuicao
de custos.

b) ao atual acréscimo de subsidios governamentais
para a producdo de alcool, chegando a valores
semelhantes aos do Pré-alcool na década de
setenta.

c) adiminuicdo gradativa de areas de producéo da soja
transgénica, aparecendo a cana como alternativa
econdmica e ambientalmente viavel.

d) a recente ampliacdo da demanda externa por todos
0s subprodutos da cana devido a desvalorizagao do
real nos ultimos dois anos.

e) ao aumento do interesse internacional por fontes
renovaveis de energia, em fungdo do Protocolo de
Kyoto.

56

ESTADO DE SA0 PAULO

AREAS CRITICAS PARA O
DESENVOLVIMENTO DE
VOSSOROCAS

125km

Adapt. IPT [ DAEE, 2005

Considere o mapa e selecione a alternativa que
apresenta corretamente as caracteristicas das areas mais
suscetiveis a esse processo erosivo.

Caracteristicas
Solo Uso ou Ocupagao Chuvas
a) |argiloso agricola irregulares
b) | argiloso agricola e urbana _|irregulares
c) |arenoso agricola e urbana | intensas
d) |arenoso vegetacdo original |irregulares
e) |argiloso vegetacéo original | intensas
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57 Um automoével e um énibus trafegam em uma estrada
plana, mantendo velocidades constantes em torno de
100 km/h e 75 km/h, respectivamente. Os dois veiculos
passam lado a lado em um posto de pedagio. Quarenta
minutos (2/3 de hora) depois, nessa mesma estrada, o
motorista do Onibus vé o automoével ultrapassé-lo. Ele
supde, entdo, que o automovel deve ter realizado, nesse
periodo, uma parada com duragéo aproximada de

a) 4 minutos

b) 7 minutos

c) 10 minutos

d) 15 minutos

e) 25 minutos

58 Um recipiente cilindrico vazio
flutua em um tanque de agua com
parte de seu volume submerso,
como na figura. Quando o
recipiente comega a ser
preenchido, lentamente, com agua,
a altura maxima que a agua pode
atingir em seu interior, sem que ele
afunde totalmente, €& melhor
representada por

O recipiente possui marcas graduadas igualmente
espacadas, paredes laterais de volume desprezivel e
um fundo grosso e pesado.

| || || || |
a) b) ) d) e)

59 Uma esfera de massa mq esta pendurada por um fio,
ligado em sua outra extremidade a um caixote, de massa
M = 3 mg, sobre uma mesa horizontal. Quando o fio entre
eles permanece néo esticado e a esfera é largada, apds
percorrer uma distancia Ho, ela atingira uma velocidade
Vo, sem que o caixote se mova. Na situacdo em que o fio
entre eles estiver esticado, a esfera, puxando o caixote,
apbs percorrer a mesma
distancia Hq, atingira ’—l\

uma velocidade V igual a M _—%

a) 1/4 Vo
b) 1/3 Vo
c) 1/2Vo gi
d  2Vo
e) 3 Vo

60 Pedro mantém uma dieta de 3 000 kcal diarias e toda
essa energia € consumida por seu organismo a cada dia.
Assim, ao final de um més (30 dias), seu organismo pode
ser considerado como equivalente a um aparelho elétrico
que, nesse més, tenha consumido

1 kW-h é a energia
a) 50 kW-h consumida em 1 hora por
b) 80 kW-h um equipamento que
c) 100 kW-h desenvolve uma poténcia
d) 175kW-h de 1 kW
e) 225kW-:-h 1cal=4J

61 Um extintor de incéndio cilindrico, contendo CO»,
possui um medidor de pressao interna que, inicialmente,
indica 200 atm. Com o tempo, parte do gas escapa, o
extintor perde presséo e precisa ser recarregado. Quando
a pressao interna for igual a 160 atm, a porcentagem da

massa inicial de gas
que tera escapado
correspondera a

Considere que a temperatura
permanece constante e o CO»,
nessas condigdes, comporta-se

a) 10% como um gas perfeito
b) 20% — 405 2
c) 40% 1 atm = 10" N/m
d) 60%

e) 75%

62 Duas hastes, A e B, movendo-se verticalmente,
produzem ondas em fase, que se propagam na superficie
da agua, com mesma freqiiéncia f
e periodo T, conforme a figura.
No ponto P, ponto médio do
segmento AB, uma bdia sente o
efeito das duas ondas e se
movimenta para cima e para
baixo. O grafico que poderia
representar 0  deslocamento
vertical y da bdia, em relacdo ao
nivel médio da agua, em funcéo
dotempot, é

v

a) t
Vi : : :

b) I !

c) y 1

d) ¥ ' : — 1
y 1 | ]

e) t

0 Ti2 T 372
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63 Para vencer o atrito e deslocar um grande contéiner
C, na direcao indicada, € necessaria uma for¢ca F = 500 N.
Na tentativa de mové-lo, blocos de massa m = 15 kg séo
pendurados em um fio, que € esticado entre o contéiner e
o ponto P na parede, como na figura. Para movimentar o
contéiner, é preciso pendurar no fio, no minimo,

a) 1bloco

b) 2 blocos c
c) 3 blocos —

d) 4 blocos

e) 5 blocos

sen 45°=cos 45°= 0,7
tan 45° =1

64 Em uma exposicdo, organizada em dois andares, foi
feita uma montagem com dois espelhos planos E1 e E,
dispostos a 45° entre os andares, como na figura. Uma
visitante, quando no andar superior, no ponto A, fotografa
um quadro (Q), obtendo a foto 1, tal como vista no visor.

Foto 1 E1

Q sg A

Bﬁll e
2

Essa visitante, ao descer as escadas, fotografa, no ponto
B, o mesmo quadro através dos espelhos. A nova foto, tal

como vista no visor, &

a) b) c) d) e)

65 Uma bateria possui forca eletromotriz € e resisténcia
interna Ro. Para determinar essa resisténcia, um
voltimetro foi ligado aos dois pdlos da bateria, obtendo-se
Vo = ¢ (situacdo I). Em seguida, os terminais da bateria
foram conectados a uma lampada. Nessas condicdes, a
lampada tem resisténcia R = 4 Q e o voltimetro indica Va
(situacdo ), de tal forma que Vo/Va = 1,2. Dessa
experiéncia, conclui-se que o valor de Rp é

a) 080 -+ i

b) 0,6Q R=da
© 04Q e a

d 020

e 010 T T

situagio | situagio Il

66 Um pequeno objeto, com carga elétrica positiva, é
largado da parte superior de um plano inclinado, no ponto
A, e desliza, sem ser desviado, até atingir o ponto P.
Sobre o plano, estdo fixados 4 pequenos discos com
cargas elétricas de mesmo modulo. As figuras
representam os discos e 0s sinais das cargas, vendo-se 0
plano de cima. Das configuragbes abaixo, a Unica
compativel com a trajetoria retilinea do objeto &

A A A A A

Y Y ¥ ¥ Y

©:i® Oi® ® O @D KD ®
CRNC) ORCINECRICINECENCNNECRNC)
P P P P P

a) b) c) d) e)

67 Sobre uma mesa plana e horizontal, é colocado um
ima em forma de barra, representado na figura, visto de

cima, juntamente com
algumas linhas de seu
campo magnético. Uma
pequena bussola é

deslocada, lentamente, sobre
a mesa, a partir do ponto P,
realizando uma volta circular
completa em torno do ima.
Ao final desse movimento, a
agulha da bussola tera
completado, em torno de seu
préprio eixo, um numero de
voltas igual a

a) Yade volta.

b) %2 de volta.

c) 1 volta completa.
d) 2 voltas completas.
e) 4 voltas completas.

Nessas condicdes,
desconsidere o
campo magnético da
Terra.

68 A Estacdo Espacial Internacional mantém atualmente
uma orbita circular em torno da Terra, de tal forma que
permanece sempre em um plano, normal a uma direcao
fixa no espaco. Esse plano contém o centro da Terra e
faz um angulo de 40° com o eixo de rotagéo da Terra. Em
um certo momento,
a Estacdo passa
sobre Macapa, que N
se encontra na linha
do Equador. Depois
de uma volta com-
pleta em sua 6rbita,
a Estacdo passara
novamente sobre o
Equador em um
ponto que esta a
uma distancia de . A
Macapa de, aproxi- S

Eixo de Rotacéo da Terra

40° Plano de
oOrbita da
Estacéo

o = == ======.

Equador ;

madamente,

a) zero km Dados da Estagéo:

b) 500 km Periodo aproximado: 90 minutos

c) 1000 km Altura acima da Terra = 350 km

d) 2500 km Dados da Terra:

e) 5000 km Circunferéncia no Equador = 40 000 km
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69 Alguns polimeros biodegradaveis s&o utilizados em
fios de sutura cirurgica, para regides internas do corpo,
pois ndo s&o toxicos e sdo reabsorvidos pelo organismo.
Um desses materiais € um copolimero de condensacao
que pode ser representado por

0

Il

CH 0 C

2
o~ \ﬁ/‘/ \\?H/
Q CH3 n
Dentre os seguintes compostos,
OH
| |

HO co H I CH CH

e ho 2\CHZ/ \\COZH

2

I o COH CH COH
\lc e v o “2/

CH

0s que déo origem ao copolimero citado s&o

a) lelll
b) llell
c) llelv
d lell
e llelVv

70 A efervescéncia observada, ao se abrir uma garrafa
de champanhe, deve-se a rapida liberagdo, na forma de
bolhas, do gas carbdnico dissolvido no liquido. Nesse
liquido, a concentragéo de gas carbdnico é proporcional a
presséo parcial desse gas, aprisionado entre o liquido e a
rolha. Para um champanhe de determinada marca, a
constante de proporcionalidade (k) varia com a
temperatura, conforme mostrado no grafico.
e G T T o e e i B0 B i T B

4

1 Tl NEE L Sk B e F [t Wl Sl 8 el

0 g 10 15 20 25
TioC

Uma garrafa desse champanhe, resfriada a 12 °C, foi
aberta a pressdo ambiente e 0,10 L de seu conteudo
foram despejados em um copo. Nessa temperatura, 20%
do gas dissolvido escapou sob a forma de bolhas. O
numero de bolhas liberadas, no copo, sera da ordem de

5 Gés carbbnico:

a) 10 Presséo parcial na garrafa de
b) ']04 champanhe fechada, a 12°C ............. 6 atm
o 1 05 Massa molar ..o 44 g/mol
d 106 Volume molara 12°C e

) 8 presséo ambiente ... 24 L/mol
e) 10 Volume da bolha a 12°C e

pressdo ambiente .................. 6,0 x 1081

71 As reacdes, em fase gasosa, representadas pelas

equacgdes I, Il e |ll, liberam, respectivamente, as
quantidades de calor Q1J, Q2J e Q3 J, sendo Q3> Q2> Qx.
| 2NHsz+°%0;>2NO+3H0 ......... AHy =-QqJ
Il 2NHsz+ /202 —>2NOs+3H0 ... AHz =-QaJ
I 2NH3z3+40, — NxOs5+3H.0............. AH3 =-Q3J
Assim sendo, a reacgao representada por

IV N2Os — 2NO2+ 2O, AH,

sera

a) exotérmica,
b) endotérmica,
c) exotérmica,
d) endotérmica,
e) exotérmica,

com AHs = (Qs — Qq)J.
com AHs = (Qz — Qq)J.
com AHs = (Qz — Q3)J.
com AHs = (Qs — Q2)J.
com AHs = (Q1 — Q2)J.

72 Em 1995, o elemento de numero atdbmico 111 foi
sintetizado pela transformacao nuclear:

S4Ni+ 293Bi — %3Rg+ néutron
Esse novo elemento, representado por Rg, é instavel.

Sofre o decaimento:

272 268 264 260 256 252
111Rg— foeMt — 167Bh — 1g5Db — fp3Lr — 955Md

Nesse decaimento, liberam-se apenas
a) néutrons.

b) proétons.

c) particulas o e particulas (.

d) particulas .

e) particulas a.

73 Os desenhos sdo representacdes de moléculas em
que se procura manter proporgdes corretas entre raios
atémicos e distancias internucleares.

Os desenhos podem

representar,
respectivamente,
moléculas de
| | ]|

a) oxigénio, agua e metano.

b) cloreto de hidrogénio, aménia e agua.

Cc) monoxido de carbono, didxido de carbono e ozdnio.
d) cloreto de hidrogénio, didxido de carbono e amdnia.
€) monoxido de carbono, oxigénio e ozdnio.

74 Preparam-se duas solugdes saturadas, uma de
oxalato de prata (Ag2C204) e outra de tiocianato de prata
(AgSCN). Esses dois sais tém, aproximadamente, o

mesmo produto de solubilidade (da ordem de 10_12). Na

primeira, a concentragdo de ions prata é [Ag*]; e, na
segunda, [Ag*],; as concentracbes de oxalato e

tiocianato s&o, respectivamente, [020‘2{] e [SCNT].
Nesse caso, é correto afirmar que

a) [Ag'li=[Ag'l, e [C,0%]<[SCNT]

b) [Ag'ly >[Ag'l, e [C,05]>[SCN]

o [Ag'li > [Ag'l, e [C,05]=[SCNT]

d [Ag'li <[Ag'l, e [C,0%]<I[SCNT]

e) I[Ag'li=[Ag'l, e [C,05]>[SCNT]
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75 Com a chegada dos carros com motor Flex, que
funcionam tanto com alcool quanto com gasolina, é
importante comparar o preco do litro de cada um desses
combustiveis. Supondo-se que a gasolina seja octano
puro e o alcool, etanol anidro, as transformacdes que
produzem energia podem ser representadas por

CgHyg(0) +%°2 05(g) — 8 CO,(g) + 9H,0O(g) + 5100 kJ

CoH50H(£) +3 05(g) > 2C05(g) + 3H,O(g) + 1200 kJ

Considere que, para o0 mesmo percurso, idéntica
quantidade de energia seja gerada no motor Flex, quer se
use gasolina, quer se use alcool. Nesse contexto, sera
indiferente, em termos econdmicos, usar alcool ou
gasolina se o quociente entre o preco do litro de alcool e
do litro de gasolina for igual a

a) ;/2

b) s

C) 4/4 Massa molar (g/mol)  Densidade (g/mL)
d) /s octano 114 0,70

e) 5/6 etanol 46 0,80

76 Embalagens de fertilizantes do tipo NPK trazem trés
numeros, compostos de dois algarismos, que se referem,
respectivamente, ao conteudo de nitrogénio, fosforo e
potassio, presentes no fertilizante. O segundo desses
numeros da o contetdo de fosforo, porém expresso como
porcentagem, em massa, de pentdxido de fosforo.

Para preparar 1 kg de um desses fertilizantes, foram
utilizados 558 g de mono-hidrogenofosfato de aménio e
442 g de areia isenta de fosfatos. Na embalagem desse
fertilizante, o segundo numero, relativo ao fésforo, deve
ser, aproximadamente,

a) 10 Massa molar
b) 20 (g/mol)
c 30 mono-hidrogenofosfato de aménio................ 132

d) 40 pentoxido de fosforo.............ocoocoiiiiiii. 142

e) 50

77 Quimicamente falando, ndo se deve tomar agua
................... , mas apenas agua ............... . A agua
.................. inimeros sais, por exemplo, o cloreto de
.................. , 0 mais abundante na agua do mar. Em
regibes litordneas, ameniza variacdes bruscas de
temperatura, gragas a sua capacidade de armazenar
grande quantidade de energia térmica, o que se deve ao
seu alto Na forma de suor, sua
evaporacao abaixa a temperatura do corpo humano, para
0 que contribui seu elevado .................... .

Completa-se corretamente o texto, obedecendo-se a
ordem em que as lacunas aparecem, por:

a) pura, potavel, dissolve, sédio, calor especifico, calor
de vaporizacgéo.

b) de poco, pura, dissolve, magnésio, calor especifico,
calor de vaporizagéo.

c) destilada, potavel, dilui, sédio, calor de vaporizacéo,
calor especifico.

d) de pogo, destilada, dissolve, magnésio, calor de
vaporizagao, calor especifico.

e) pura, destilada, dilui, sodio, calor de vaporizagéo,
calor especifico.

78 Em determinado processo industrial, ocorre uma
transformacdo quimica, que pode ser representada pela
equacao genérica

x A(9) + yB(9) zC(9)

em que x, y e z sdo, respectivamente, os coeficientes

estequiométricos das substancias A, B e C.
0

.
_

"]
60

=

50

0 A

30

%
|

% de C na mistura

20
/ 0]
10 =

§

0
1] 100 200 300 400

Pressdo J atm

O grafico representa a porcentagem, em mols, de C na
mistura, sob varias condi¢cdes de pressao e temperatura.
Com base nesses dados, pode-se afirmar que essa reagéo €
a) exotérmica, sendox+y=z

b) endotérmica, sendox+y<z

Cc) exotérmica, sendox+y>z

d) endotérmica, sendox+y=z

e) endotérmica, sendox+y>z

79 O Ministério da Agricultura estabeleceu um novo
padrao de qualidade e identidade da cachacga brasileira,
definindo limites para determinadas substancias
formadas na sua fabricagdo. Algumas dessas
substancias sdo ésteres, aldeidos e acidos carboxilicos
volateis, conforme o caderno Agricola de 08 de junho de
2005, do jornal O Estado de S. Paulo. Nesse processo de
fabricagéo, pode ter ocorrido a formagao de

| acido carboxilico pela oxidagéo de aldeido.

Il éster pela reagéo de alcool com acido carboxilico.

IIl aldeido pela oxidacao de alcool.
E correto o que se afirma em
a) |, apenas.
b) I, apenas.
c) lell, apenas.
d) Il elll, apenas.
e) I llelll

80 O tanque externo do oénibus espacial Discovery
carrega, separados, 1,20 x 10° L de hidrogénio liquido a
—-253 °C e 0,55 x 10° L de oxigénio liquido a -183 °C.
Nessas temperaturas, a densidade do hidrogénio & 34
mol/L (equivalente a 0,068 g/mL) e a do oxigénio & 37
mol/L (equivalente a 1,18 g/mL).

Massa molar (g/mol)

Considerando o uso que sera feito desses dois liquidos,
suas quantidades (em mols), no tanque, séo tais que ha
a) 100% de excesso de hidrogénio.

b) 50% de excesso de hidrogénio.

c) proporgao estequiométrica entre os dois.

d) 25% de excesso de oxigénio.

e) 75% de excesso de oxigénio.
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INGLES

Texto para as questoes de 81 a 84

“CHINA has begun to enter the age of mass car
consumption. This is a great and historic advance.” So
proclaimed the state-run news agency, Xinhua, last year.
Environmentalists may feel a twinge of fear at this
burgeoning romance with motoring. But a rapid social and
economic transformation is under way in urban China,
and the car is steering it.

In 2002 demand for cars in China soared by 56%, far
more than even the rosiest projections. The next year
growth quickened to 75%, before slowing in 2004 (when
the govemment tightened rules on credit for car
purchases) to around 15%. But in a sluggish global
market, China’s demand remains mesmerising. Few
expect this year's growth to dip below 10%. As long as
the economy goes on galloping at its current high-single-
digit clip, many expect car sales to increase by 10-20%
annually for several years to come.

The Economist June 41 2005

81 According to the passage, Xinhua

a) had proclaimed that China’s car industry would boom
in 2004.

b) played an important role
economic transformation.

c) reported, with pride, in 2004, the beginning of a new
era for China.

d) considers the new bank lending rules
responsible for China’s mass car consumption.

e) pointed out, in 2004, that China’s car industry would
grow beyond expectations in the short run.

in China’s social and

to be

82 The passage suggests that China’s embrace of the
car is likely to make environmentalists

a) distressed.

b) angry.

c) scared.

d) startled.

e) apprehensive.

83 The passage says that the demand for cars in China

a) was extremely high both in 2003 and 2004.

b) is still quite impressive.

c) may dip below 10% this year.

d) fell by 15% when bank lending rules were tightened in
2004.

e) has been badly hit by the sluggish global market.

84 Which of these statements is true according to the

passage?

a) China became a car culture in 2003 thanks to the
government’s industrial development policy.

b) Car sales in China are expected to increase by 10% at
most as soon as the global market recovers.

c) Unless the global economy slows down, China’s rate
of growth will remain in high single figures.

d) The car industry has been crucial for the radical
changes urban China is undergoing.

e) Despite all rosy projections, China’s economic growth
for the next few years may be quite slow.

Texto para as questdes de 85 a 88

Australians are not known for
their love of boat people.

They famously tumed away a
small group of Afghan refugees
at the height of the war and
rather amusingly, ran a scare
campaign featuring crocodiles
and sharks to deter would-be
immigrants. But if global
warming continues at its
current  rate,  neighbouring
Pacific islands could be lost fo floods and Australia will be
facing a new kind of intruder: climate refugees.

Although the Red Cross produced a report four years ago
estimating that 58 per cent of refugees are caused by
environmental factors, no one has made any attempt to
tackle the issue. Oxford University’s Norman Myers
recently claimed that there could be an estimated 150
million environmental refugees within the next 50 years,
and half of these could land on Australia’s doorstep. But
the UN refuses to grant them refugee status, and aid
groups and environmentalists squabble over whose
responsibility they are.

DAZED & CONFUSED July 2005

85 According to the passage, Australians

a) are regarded as being quite funny people.

b) may have to face the “threat” of flood-stricken
neighbours.

c) are preparing to shelter a flood of climate refugees.

d) have been criticized for their prejudice against war
refugees.

e) started campaigning to keep out strangers four years ago.

86 The passage says that Afghan refugees

a) became famous when they tried to enter Australia by
boat.

b) found Australia’s scare campaign rather amusing.

¢) looked for shelter in Australia during the Afghanistan war.

d) were sent away from Australia at the end of the
Afghanistan war.

e) were scared when they saw Australia’s crocodiles and
sharks.

87 Which of these statements is true according to the

passage?

a) It has been estimated that 58% of the refugees living
in Australia are war refugees.

b) The Red Cross started a campaign for the cause of
environmental refugees in 2001.

c) Norman Myers estimates that as many as 150 million
climate refugees may invade Australia in the coming
decades.

d) In 2001, it was reported that over half of the world’s
refugees are climate refugees.

e) Aid groups and environmentalists have often been
prevented from helping climate refugees.

88 Choose the correct passive voice form for:

“... no one has made any attempt to tackle the issue.”
(lines 16-17)

a) no attempt has been made to tackle the issue.

b) no attempt is made by anybody to tackle the issue.

¢) it could not be made any attempt to tackle the issue.

d) itis not made any attempt to tackle the issue.

e) no attempt was made by anybody to tackle the issue.
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BIOLOGIA

89 Assinale a alternativa que, no quadro abaixo, indica
os compartimentos celulares em que ocorrem a sintese
de RNA e a sintese de proteinas, em animais e em
bactérias.

Animais Bactérias
sintese de | sintese de | sintese de | sintese de
RNA proteinas RNA proteinas
a) | nacleo citoplasma | nucleo citoplasma
b) | nucleo nucleo citoplasma | citoplasma
C) | nucleo citoplasma | citoplasma | citoplasma
d) | citoplasma | nucleo citoplasma | nucleo
e) |citoplasma |citoplasma |citoplasma | citoplasma

90 Um individuo é heterozigético em dois locos: AaBb.
Um espermatocito desse individuo sofre meiose.
Simultaneamente, uma célula sanglinea do mesmo
individuo entra em divisdo mitética. Ao final da interfase
que precede a meiose e a mitose, cada uma dessas
células terd, respectivamente, a seguinte constituicao
genética:

a) AaBb e AaBb.

b) AaBb e AAaaBBbb.

c) AAaaBBbb e AaBb.

d) AAaaBBbb e AAaaBBbb.
e) ABe AaBb.

91 Um determinado tipo de proteina, presente em
praticamente todos os animais, ocorre em trés formas
diferentes: a forma P, a forma PX, resultante de mutagéo no
gene que codifica P, e a forma PY, resultante de mutag&o no
gene que codifica PX.

A ocorréncia dessas mutacbes pdde ser localizada nos
pontos indicados pelos retangulos escuros na arvore
filogenética, com base na forma da proteina presente nos
grupos de animais I, I, Ill, IV e V.

| I i \% \

Indigue a alternativa que mostra as proteinas

encontradas nos grupos de animais | a V.

Proteina P Proteina PX Proteina PY
a) I,IVeV 11l 1]
b) VeV lelll 1]
C) VeV Il lelll
d) lell 1] VeV
e) lelll Il VeV

92 O ciclo de vida de uma planta de feijdo pode ser
representado pelo esquema abaixo:

gametdfito 2
masculino
gametofito 2
feminino

gameta 3 gameta |4
feminino masculino

Yecundagéo

=]
[ ]

meiose
e

Um conjunto hapléide de genes é encontrado em células do

a) embrido que se forma a partir de 4.
b) endosperma que se forma em 1.
C) endosperma que se forma em 5.
d) tubo polinico que se forma em 2.
e) tubo polinico que se forma em 5.

93 As angiospermas se distinguem de todas as outras
plantas pelo fato de apresentarem

a) alternéncia de geracao haplbide e diploide.
b) estdbmatos nas folhas.

c) flores.

d) sementes.

€) vasos condutores de seiva.

94 Qual das alternativas relaciona corretamente cada
um dos animais designados pelas letras de A a D com as
caracteristicas indicadas pelos numeros de | a IV?

A. Agua-viva (celenterado) I. Presenca de pseudoceloma
B. Lombriga (nematelminto) Il. Sistema circulatério fechado
C. Mosquito (inseto) lll. Sistema respiratério traqueal
D. Sapo (anfibio) IV. Sistema digestorio incompleto

a) Al B-lv C-ll DIl
b) A-l B-Il  C-lll  D-IV.
c Al Bl C-lll - D-IV.
d) AIV B-lll C- D-I1.
e) AIV Bl C-lll D-II.

95 Nos ambientes aquaticos, a fotossintese é realizada
principalmente por

a) algas e bactérias.
b) algas e plantas.

c) algas e fungos.

d) bactérias e fungos.
e) fungos e plantas.
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96 O esquema mostra algumas estruturas presentes na
cabec¢a humana.

Canais semicirculares

Nervo coclear

Coéclea

O nervo cécleo-vestibular compde-se de dois conjuntos
de fibras nervosas: o nervo coclear, que conecta a céclea
ao encéfalo, e o nervo vestibular, que conecta o saculo e
o utriculo ao encéfalo. A lesédo do nervo vestibular devera
causar perda de

a) audicao.
b) equilibrio.
c) olfato.
d) paladar.
e) viséo.

97 A ingestdo de alimentos gordurosos estimula a
contracdo da vesicula biliar. A bile, liberada no

a) estdbmago, contém enzimas que digerem lipidios.

b) estdmago, contém acidos que facilitam a digestdo dos
lipidios.

c) figado, contém enzimas que facilitam a digestdo dos
lipidios.

d) duodeno, contém enzimas que digerem lipidios.

e) duodeno, contém acidos que facilitam a digestdo dos
lipidios.

98 Em um lago, estdo presentes diversas espécies de
animais, plantas, algas, protozoarios, fungos e bactérias.
O conjunto desses seres vivos constitui

a) uma cadeia alimentar.

b) uma comunidade biolégica.
C) um ecossistema.

d) uma populagao.

€) uma sucessao ecologica.

99 Células-tronco s&o células indiferenciadas que tém a
capacidade de se diferenciar em diversos tipos celulares.
Para que ocorra tal diferenciacéo, as células-tronco terdo
necessariamente que alterar

a) o numero de Cromossomos.

b) a quantidade de genes nucleares.

C) a quantidade de genes mitocondriais.

d) o padréo de atividade dos genes.

€) a estrutura de genes especificos por mutagdes.

100  Numa determinada regido, vivia uma comunidade
composta por uma populagcdo de produtores, uma de
consumidores primarios e por outra de consumidores
secundarios que, dizimada por uma infecgédo, deixou de
existir no local, a partir do tempo X. Observou-se que as
outras populagées foram afetadas da maneira esperada.
Assinale a alternativa que corresponde ao grafico que
representa corretamente o efeito da extincdo dos
consumidores secundarios sobre a dindmica das outras
populacdes.

"""" Produtor
Consumidor primario
Consumidor secundario

QO
~
o
-

Ne de individuos
Ne de individuos

X tempo

b)
,,,,,,,,,,, e) )
~ A~ . M /.
w P - w / //
(@] o /
=] =] /
R A I /
= > /
o - /
£ 2 /
(0]
S S
o o
z z
X tempo X tempo

O
~

N° de individuos
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